



MIÉRCOLES DE CENIZA

## ¡Pasó el Carnaval!

Pasó el Carnaval, queridas lectoras. Esas fiestas báquicas esperadas ansiosamente por una inmensa mayoría.

Pero como los días, sujetos a la ley inexorable que los rige, habían de pasar forzosamente, ellos se han llevado consigo las ruidosas alegrías, perdurando solamente el recuerdo.

Pasaron las noches de orgía para unos y de silenciosa quietud y calma para los que acompañaron a Cristo en el Sagrario, muy pocos por cierto, porque como El dice «muchos son los llamados y pocos los escogidos».

Si, queridas amiguitas; como antes os digo sólo queda el recuerdo de violentas y desenfrenadas pasiones en unos, y de paz y tranquilidad inalterables para los fieles servidores de Jesús que durante las tres noches de Carnaval le han hecho guardia de honor.

Esta mañana las campanas han repicado alegremente, era muy pronto. La ciudad estaba dormida, las calles desiertas percibiéndose solamente el leve rumor de pasos de los que iban a testimoniar a Jesús Sacramento su fe y su amor con una comunión reparadora de los escarnios y ofensas que ha recibido en estos días.

Ha empezado la Cuaresma, la ceniza ha sido impuesta en la frente de los cristianos como símbolo del polvo de que fuimos formados y en el que hemos de quedar convertidos.

Tiempo de sacrificio en remotos tiempos, porque en los actuales ya no existe tal cosa.

La Iglesia como madre amorosísima llama a sus hijos a penitencia pero una gran mayoría se encuentran sordos a este llamamiento.

¿Ayunar? «Hay tantos débiles» que a pesar de las facilidades dadas no se encuentra camino para hacer el más leve sacrificio.

¿Ayunar por lo menos de fiestas y diversione?

¿Quién piensa en tal cosa? Si la vida es tan triste y tan poco duradera ¿por qué privarse de sus placeres?

Si la muerte no existiese queridas amiguitas, eso sería muy lógico; pero como ha de venir y muy pronto, porque la vida es un soplo, en esa hora terrible no nos producirán satisfacciones

## DE ACTUALIDAD

Inesperadamente al azar, vinieron a mis manos los dos números del simpático y acogedor diario TERUEL en que se publican breves comentarios bajo este mismo título, concernientes a este pacífico pueblo y firmados por Nicolás Bertoben Raga. Si los comentarios me interesaron, el seudónimo me intrigó; y algo aficionado a descifrar enigmas, no me costó gran trabajo aclarar quien fuera el autor de tan breves cual interesantes comentarios; mas conseguido ello, mi estupefacción no tuvo límites, ¿pues quien había de creer que precisamente fuese el autor de ellos quien se requiriese a sí mismo? Conteste, conteste pues; dé cuenta del resultado de las gestiones que para conseguir la parada del tren rápido en esta estación realizó la comisión presidida por usted, señor Bertoben, pues hasta ahora es lo cierto que ni aun la Junta directiva tiene conocimiento de ello a pesar del tiempo transcurrido; diga, diga también sinceramente los que le indujeron y con qué móviles, a presentar la proposición de este viajecito ante la Junta general de la sociedad que preside, que no faltará quien a satisfacción le conteste; no dolerán prendas, se lo aseguro.

el recuerdo de los goees terrenos sino el de los sacrificios voluntarios.

Tengamos, pues, presente, mis buenas lectoras, que hemos empezado el tiempo santo y que no estaría demás que recordásemos las postrimerías, porque aunque suponen muchos que esto esto es amargarse la vida y una «necedad», yo creo que la necesidad es todo lo contrario. ¿No os parece, queridas amiguitas, que no debemos imitar a las vírgenes necias de que habla el Evangelio?

Con todo cariño os saluda,  
vuestra,

CELINDA.

Ahora bien señor Bertoben, permítame un sincero consejo: la Sociedad Católica Obrera Sarrionense tiene bien determinado en el articulado del reglamento por que se rige, los fines altruistas para que fué creada; estúdielos detenidamente y verá cómo se la está llevando a terreno que no es el suyo y que le está vedado, pudiéndole ser de fatales consecuencias. Vedado le está el destinar un solo céntimo a cualquier otra cosa que no sea el socorro de sus socios, y sin embargo y a pesar de la vida económica y lánguida por que atraviesa, se malgastan sus fondos en asuntos que sólo por ignorancia de la mayoría de los socios se han podido poner a discusión; y conste que a pesar de lo expuesto, no dejo de reconocer y aplaudo, que la mayoría, casi todos, obraron de buena fé: se les hizo creer que llegar y conseguir tan importante mejora era cosa hecha y se dejaron llevar del interés que por su pueblo sienten; digna de aplauso es su conducta y el mío no ha de faltarles.

U. DE LA C. P.

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS DE LA CASA  
Viuda de Solano, de Logroño  
DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS CONFITERÍAS DE ESTA PLAZA

### Licenciamiento de tropas

La favorable situación reinante ha permitido al Alto Mando disponer el licenciamiento del segundo llamamiento del reemplazo del 25, circulándose las órdenes oportunas para que dichos individuos empuen a marchar a sus hogares el 1.º de Marzo próximo.

En dicha fecha saldrán expediciones de Ceuta, Larache y Villa Sanjurjo en vapores que transportarán los contingentes de la tercera región, de Soria, Teruel y Castellón y los de la región gallega.

BACALAO, SARDINAS Y CONSERVAS

UNION SALAZONERA S. A.  
GRAO-VALENCIA

Grandes almacenes de bacalao, Inglés, Islandia, Francés. sardinas prensadas, mojamá, atún y conservas de todas las clases.

(Importación directa del extranjero, especialmente de Islandia y Labrador, Francia, Inglaterra y Terranova.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SUCURSAL en Monreal del Campo

A CARGO DE

MARIANO ANTÓN CRUZ

## Una pensión original para Juan Francisco García

Soñemos, soñemos, turolenses. Soñemos, que los sueños de hoy son con frecuencia realidades de mañana. Soñemos, que los sueños son semillas que, si no siempre germinan, florece y fructifican, son siempre alimento insustituible del cerebro humano. Soñemos, soñemos, turolenses; pero soñemos cosas buenas, soñemos empresas grandes. Soñemos amores; soñemos optimismos.

Después de leer en TERUEL la reseña del banquete, dado por el Concejo de Sarrión a su tenor Juan Francisco, decía-me una cultísima y descolante maestra nacional que responde al nombre de Dolores Reñés:

—Esa proposición de don Vicente Muñoz no me satisface. —¿Por qué?—Porque, si es la Diputación la que asigna las ocho o diez mil pesetas, aunque, en realidad, quien contribuye es el propietario de la provincia de Teruel, siempre resulta un acto ejecutado por el presidente de la Diputación y unos cuantos señores diputados. —Y ¿qué?—Que eso no se hace así. La pensión han de recaudarla todos los niños y todas las niñas de la provincia.

¿Cómo...? Muy sencillamente: Don Daniel Gómez, prestigiosísimo regente de la Normal de Teruel y maestro de Juan Francisco, es el llamado a poner la primera piedra, porque la gloria del discípulo es aureola de maestro. Que constituya, pues, una junta con los alumnos más aventajados de su escuela. Esta junta que se ponga al habla con todos los maestros de esta capital, para recabar la formación de otra junta similar en cada una de las escuelas de Teruel. Que cada una de estas juntas se entienda o ponga en contacto con los maestros de unos cuantos pueblos de la provincia, para que en todos los pueblos se haga otro tanto. Y ¡recaudar! ¡Eso es todo!

—Y ¿qué cantidad le van a proporcionar al ya famoso tenor...?

—Lo que necesita unas doscientas liras diarias: diez mil pesetas para cinco meses.

—¡Cantidad enorme!—¡Nada de eso! Ni es enorme en un sentido ni lo es en otro. El hospedaje, la menutención, la vestimenta, el profesorado y el médico

especialista, requieren esa cantidad y, quizá, más si ha de ser todo perfecto. Con menos, también podría arreglárselas; pero no me parece conveniente, porque, como se trata de dar los últimos retoques, hay que darlos a conciencia. Y los niños de las escuelas de la provincia de Teruel se lo darán fácil y gustosísimamente. En esa provincia debe de haber mucho más de quinientas escuelas, con un promedio de cuarenta alumnos. Son, pues, veinte mil niños. Si cada uno contribuye con diez céntimos al mes, tendremos reunidas las dos mil pesetas mensuales. Los mismos habilitados del Magisterio las llevarán a Teruel; seguirán después a Milán y ¡concluido!

Y eso del médico especialista ¿para qué? Eso es de lo más importante en nuestro caso; porque el aparato de la fonación precisa unos cuidados especialísimos. Y el tenor ha de someterse escrupulosamente a las prescripciones facultativas. La voz lo es todo para el cantor. En ella ha de cifrar su felicidad completísima: ser un cantor perfecto es su deber. Que la persona de un genio es patrimonio de humanidad y Juan Francisco no se pertenece a sí mismo, es una gloria de la provincia de Teruel.

¡Que me place esta manera de pensar! Si pasara por Valencia, al ir a Italia, que consulte con el doctor Antolí Candel maestro. Que constituya, la esposa de la nombradísima actriz María Piquer, mi queridísima prima. ¡Ah! se me había olvidado decir lo que incumbe hacer a las niñas de la provincia de Teruel. La dignísima señora regente de la Normal de Teruel, cuyo nombre ignoro, no tendrá inconveniente, qué digo, tomará muy a pechos organizar una Junta con idénticos fines a la organizada por el señor regente. Las maestras no necesitan grandes presiones para imponerse penosos sacrificios; cuanto más si se trata, como ahora, de gratuitos deberes.

¡Que me place esta manera de pensar!

Soñemos, soñemos, turolenses; pero soñemos maravillas, que quien no sueña grandezas no puede hacer cosas grandes.

ANTONIO CONEJOS.

Puerto Real (Cádiz), 17-2-1928.

GACETILLAS Ayuntamiento Diputación Gobierno civil Notas de Sociedad

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 14'5 grados. Idem mínima de esta mañana—3 Aire reinante, Sur. Fuerza del aire, 0. Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 32 kilómetros.

Hoy nos abandonó el Norte para que el aire Sur nos visitase con un desapaçible cambio de tiempo muy notable por la agradable temperatura que disfrutábamos. La tendencia iniciada es de lluvia.

¿Señores, aquí hay urinario! Esta tarde nos hemos enterado de que Orieta existe un urinario desde que desapareció el que había en el paseo de la Infanta Isabel.

¿Que dónde está enclavado? Bajo las escaleras del kiosco de la Banda municipal...

¿Hay derecho?

Desde hace varios días nótase algo más activa la acción de trabajo en las obras de nuestro soberbio Viaducto. Hoy se ha hecho sobre él un tendido de rieles para acelerar el transporte de materiales.

Apuntamos gustosos tales trabajos y deseamos sigan p' adelante.

Los más prácticos y positivos regalos y los precios más baratos en cafés, los hallará usted en la Casa del Café. Chocolatería de T. Martín Lario Venerable Francés 16. Café tueste natural desde 8'50 a 11 pesetas el kilo; idem torrefacto a 6'75 y 9 pesetas.

Se tuestan y torrefactan todos los días.

Terminadas hoy las vacaciones de Carnaval, se reanudaron las clases en los establecimientos oficiales de enseñanza.

Hechas las rectificaciones necesarias en el padrón municipal de habitantes y formado el apéndice consiguiente de la última rectificación anual, estarán de manifiesto al público, por el tiempo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes:

Saldón, Fortanete, Formiche Bajo, Fuentespáda, Veguillas de la Sierra, Cubla, Seno y Jabaloyas.

El reparto general de utilidades para el año 1928 se hallará de manifiesto al público en las Secretarías de los Ayuntamientos que se expresan a continuación, por el tiempo reglamentario.

Seno y Villalba Baja.

En la última reunión celebra en Madrid entre representantes de la Compañía de Val de Zafán, se llegó a un acuerdo para la construcción de la Estación monumental en Tortosa, quedando totalmente convenido el emplazamiento de la misma, dentro de la población, así como los edificios que han de servir de depósito de máquinas y estación de mercancías en la otra parte del Ebro.

Cuerpo de Prisiones

Ha sido destinado a la prisión de San Fernando don Manuel Cobos Martínez, oficial de la de Albarracín, sustituyéndole don Juan Cano, con 3.000 pesetas, de la categoría de aspirantes.

Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del aca'de señor Vergas se reunió esta mañana a las doce la Permanente municipal.

Despachó, como principales y entre otros, los siguientes asuntos:

Quedar enterada de una carta de la excelentísima señora doña Adgelina Cabrera, viuda del ilustre político bienhacidor de Teruel don Carlos Castel, dando gracias por los actos celebrados en memoria de su esposo en la fecha del aniversario de su muerte.

Idem de la resolución dictada por esta Delegación de Hacienda en reclamación formulada por varios industriales turolenses sobre pago de arbitrios.

Idem del acta del concurso del aprovechamiento del monte de los Aguanaces, acordándose pase a informe de la Comisión de Fomento.

Idem del padrón de carros para 1928, acordándose se exponga al público en el plazo reglamentario para que se puedan formular reclamaciones.

Aprobar las altas y bajas habidas en los padrones de impuestos municipales.

Autorizar una obra en la plaza del Tremedal al vecino don Fernando Paracuellos.

Y despachar varios asuntos de Contaduría y pago de algunas facturas.

Sesión de la Permanente

Ayer se reunió por la tarde la Comisión Provincial en sesión ordinaria, bajo la presidencia del señor Valdemoro.

Asistieron los diputados señores Guillén, Arizón y Giner.

La Comisión adoptó, entre otros acuerdos, los siguientes:

Confirmar las altas y bajas de enfermos en el Hospital y Casa de Beneficencia.

El ingreso en la Beneficencia, cuando por turno le corresponda, de Dolores Julián Artigot, de Gea.

Idem en la Beneficencia como acogido de lactancia de Alvaro Fortea, de Puebla de Valverde.

Idem idem del expósito Bienvenido de Grajar

Idem en el Manicomio en concepto pro pensionista, de Cándida Marco Aznar, de Montabán.

Aprobar los padrones de cédulas personales formados por los Ayuntamientos de Calomarde, Caudé, Cervera del Rincón, Cuevas de Al mudén, Pancrudo, Griegos, Ródenas y Rubiales.

Desestimar la instancia presentada por don José Lorenz, solicitando le sea expedida la cédula personal sin recargo.

Invitar a los Ayuntamientos de la provincia a que establezcan viveros en sus términos municipal, a cuyo efecto esta Diputación les facilitará las estaquillas que necesiten. Y establecer cuatro premios, uno de 200 pesetas y tres de 100 para donarlos a aquellos viveros que reúnan las condiciones exigidas.

Que quede sobre la mesa una comunicación de los Ingenieros de la Sección de Vías y Obras provinciales referentes al servicio y clasificación definitiva de la construcción de caminos vecinales.

Y celebrar sesión extraordinaria por la Permanente, hoy a las 19 de su día.

El pueblo de Segura de Baños ingresó en Cajas Provinciales por el concepto de cédulas la cantidad de 725'71 pesetas.

Delegación de Hacienda

Por la Dirección general de la Deuda y C'ases Pasivas se concede el haber pasivo de 1.000 pesetas anuales a Isabel Lozano, viuda de José Blesca, ordenanza de Telégrafos.

ARBOLES FRUTALES DE LOS Viveros Monserrat finca Heredamiento de Mezquita ZARAGOZA Gran Establecimiento de arboricultura El más antiguo de Aragón. Casa fundada en 1847 Almendros, Albaricoqueros, Ciruelos, Cerezos, Manzanos, Melocotoneros y Perales de las mejores variedades. Disponibles para la venta 25.000 ejemplares. Precios: desde 1'75 a 3 pesetas uno según clase y desarrollo. Pantalón Monserrat de Pino Plaza San Miguel 14 duplicado principal ZARAGOZA

NOTAS VARIAS

Para cubrir vacantes ordinarias ocurridas en los Ayuntamientos de Alobras, Frías de Albarracín y Escorihuela se nombran concejales a los vecinos don José Soriano Asensio, don Cristino Soriano Sánchez y don Timoteo Martín Martín, respectivamente.

El señor gobernador ha multado con 250 pesetas al vecino de Blesa Domingo Lou Simón, por infracción al R. D. sobre tenencia de armas.

Se autoriza a la Sociedad Rlegos de Olliete, para celebrar junta el día 26 del actual y a la de Viñas de San Cristóbal de Teruel, para que se reúna el día 24.

Próxima la fecha en que la Comisión inspectora de paradas particulares girará la visita reglamentaria, y con el fin de evitar la propagación de enfermedades y la aplicación de sanciones por incumplimiento de lo dispuesto en el vigente Reglamento para la aplicación de la Ley de Epizootias y muy especialmente en el Reglamento de paradas particulares de 26 de Diciembre de 1924, se recuerda a todos los paradistas e inspectores municipales de Higiene pecuarla las disposiciones y reglas para su aplicación que el «Boletín oficial» de hoy se insertan en la circular del señor gobernador civil.

Comida a Víctor M. de Sola

Esta tarde, en el acreditado restaurant de la Estación, ha sido dada una comida en honor del culto Ingeniero y brillante literato don Víctor M. de Sola, por los Ingenieros y ayudantes del Cuerpo de Montes adscritos a este Distrito forestal, en celebración del éxito obtenido por su compañero —señor Sola— como autor de la comedia «La Muralla de Hielo» estrenada recientemente en el Teatro Marín.

La comida ha sido verdaderamente íntima, por lo que el número de comensales se redujo solamente a los compañeros técnicos de oficina del señor Sola y algunos admiradores del comediógrafo.

El acto transcurrió deliciosamente. El menú exquisito, mereció la aprobación de los reunidos quienes la hicieron constar ostensiblemente a la maga de la cocina doña Asunción Sorolla, quien con su dependencia hizo las galas de su inmejorable servicio.

No hubo brindis; pero sí, a la hora del champañ, el ingeniero-jefe señor Carrión ofreció la comida al señor Sola en nombre de los reunidos con palabras de cariño, admiración y compañerismo, que ratificaron, por un igual, los señores Dezeus, Mangas y Vargas.

El homenajeado, con emoción, dió las gracias a sus compañeros por acto de tanta delicadeza al par que de camaradería, y prometió continuar trabajando en las altas empresas del arte y de las letras.

Por último, los reunidos, expresaron sus vivos deseos de que el señor Sola alcance los mayores triunfos escénicos, ya que sus cualidades de talento, de gusto y de comprensión lo merecen.

Nosotros, de corazón, unimos nuestros votos al de sus compañeros. Y... que sigan cotilleando en Cerrillo,

NOTAS VARIAS

— Llegó de Madrid nuestro amigo el doctor don Luis Cebrián.

— Regresaron a Bilbao, después de haber pasado unos días en compañía de los señores de Sola, los señores de Vic.

— Anoche, de paso por esta estación, tuvimos el gusto de saludar al contratista de obras don Vicente Medá.

— En unión de su distinguida señora y después de asistir al bautizo de su nieto (hijo de don Julián Rubio catedrático de la Universidad), regresó de Valladolid el catedrático de este Instituto don José Rubio Cardona.

— Se encuentra en Teruel nuestro querido amigo el médico odontólogo don Manuel Villén.

— De Valencia regresó el propietario don Manuel Hinojosa.

— Marchó a La Puebla de Valverde el farmacéutico don Conrado Valero.

— Ha regresado de Madrid el joven don Rafael Aguilar.

— Salió para Zaragoza el oficial de oficinas militares don Javier Julve.

— Para Guada ajara, pasados estos Carnavales con su distinguida familia, salió anoche el a'férez de Ingenieros don Tomás Asensio.

— Se encuentra enfermo el ingeniero de Montes don Silvano Crehuet.

Celebraremos su mejoría.

— En Madrid ha dejado de existir el ingeniero geógrafo, jefe de la administración civil, ilustrísimo señor don Agustín Alvaro Echauri, padre de nuestro querido amigo don Francisco Alvaro.

Reciba éste, como su señora madre y hermanos, la expresión sincera de nuestro pésame.

SUCESOS

CAZADORES FURTIVOS

En la partida denominada «La Corraliza», término municipal de El Campillo, de esta provincia de Teruel, la Benemérita sorprendió al vecino de dicho pueblo Antonio Vicente Bronchal cuando éste se dedicaba a la caza con una escopeta de un cañón.

Individuo, arma y atestado correspondiente, pasó a la jurisdicción del Juzgado municipal de El Campillo.

Aleañiz.—Por la Guardia civil de esta cabecera fuero sorprendido ayer el vecino de esta ciudad Pedro Lombart Gil por conducir en la partida «Valdetinajas», de este término municipal, un reclamo de perdiz y una escopeta de dos cañones.

El denunciado, con ambos objetos, ha quedado a disposición del señor juez municipal.

También ha sido denunciado y puesto a disposición del juez municipal, en unión de una escopeta de dos cañones, el vecino Atilano Soriano Muñoz, natural y vecino de Aleañiz, por infringir la Ley de caza en la partida «Valdesincasta», término de dicha localidad y según denuncia la Benemérita de la misma.

DENUNCIA POR HURTO

Casrellote.—Por rebuscar aceitunas en una finca particular, sin la correspondiente autorización, ha sido denunciada por la Benemérita de este puesto la vecina de esta villa María Millán Gargallo, de 61 años.

El Juzgado entiende en el asunto.

Felipe Maicas ¿MUEBLES ELEGANTES? ¿CONFORTABLES MUEBLES? ¿MUEBLES DE GUSTO? ¿MUEBLES ASEQUIBLES A TODAS LAS FORTUNAS? Visite V. la gran exposición SAN JUAN, 51, 52 Y 55 (Frente al Banco de España)

Una revolución en los transportes

Invento de un español

«La Veu» publica una información en la que dice que el químico señor Illa ha inventado la bencina sintética cuyo invento está llamado a revolucionar los transportes modernos y hará independiente del petróleo a los países que carecen de él, como España. El invento está patentado y en substancia es la transformación del acetileno tratado a altas temperaturas, que circula vertiginosamente por un serpiente metálico. El señor Illa ofreció el invento a un grupo financiero de Cataluña, que lo desechó, y entonces se dirigió a Gobierno, que le tomó en consideración y adquirió la patente para explotarla por sí mismo o ceder su explotación a particulares.

Suscribase a TERUEL

# Desde Alcañiz Junta Provincial de Abastos-Secretaría

## Del Carnaval

Como todos los años ha habido éste los tradicionales bailes, de sociedad unos y públicos otros. Estos han sido tres por la empresa del teatro en las tres tardes y dos por la de la plaza de toros en las del domingo y martes. La Sociedad Casino Artístico y Comercial hizo dos las noches del primero y tercer día en el teatro, por insuficiencia de local en el suyo propio en estos casos, obsequiando con dos premios cada día a los dos disfraces que por su buen gusto lo merecieron.

El Patronato Obrero Agrícola Católico hizo otro la noche del lunes en su propio local.

En los tres días se ha bailado mucho y no se ha tenido que lamentar el menor incidente desagradable.

La Banda municipal ha hecho el gasto como siempre, pues ha actuado en todos bailes a excepción de los del teatro que tuvieron el consabido planillo de manubrio.

## Religiosas

En la iglesia de San Francisco y Escolapios se han celebrado funciones de desagravios el domingo, lunes y martes, estando encargados de las pláticas en la primera el reverendo Antonio Navarro y en la segunda el rector de las Escuelas Pías.

## Deportivas

El domingo se jugó un partido de campeonato en Zaragoza de balompié, en el campo del Iberia, entre el Athletic y el Alcañiz F. C.

Preguntamos a su regreso a jugadores y aficionados que con tal motivo estuvieron en Zaragoza y de sus informaciones podemos decir lo que sigue:

Resultado del partido:

Athletic 3.  
Alcañiz F. C. 0.

Que los jugadores del Alcañiz fueron maltratados de palabra y obra por el público que presenció el referido partido. Palabras descorteses muchas y muy ofensivas otras y les lanzaron piedras que hicieron blanco algunas.

Que la animosidad se manifestaba en tan gran parte del público que más bien parecía ser todo el público el que encontrado se hallaba con los del Alcañiz, y de 3.500 pasarían los espectadores. En los jugadores del Athletic y árbitro hubo mucho censurable.

Que se dió el caso de lesionarse un jugador del Alcañiz y tener que recurrir a asistencia facultativa procurada por el lesionado, por carcer de ella y medicamentos en el campo. No queremos pensar le fuera negado.

¿A qué se debe tal actitud en el referido partido particularmente, en lo que del público se reseña, injusto, despiadado e inhumano?

En primer lugar en atención a la ciudad donde se jugó —por lo que desdice, dada la importancia de la misma— deben preverse y reprimirse estos desmanes y pasamos por alto la hospitalidad, cortesía, etc.

No sabemos si el descontento del público fué la causa que el domingo anterior se jugó en ésta otro partido en el que ganó Alcañiz, 2 a 0, y se tuvo que lamentar la fractura de la pierna derecha del jugador Martínez del Athletic. Si fué por lo primero puede dar fé de la buena lid del juego el árbitro, que de Zaragoza vino y también de la corrección del público y jugadores. Si por lo segundo, nosotros vimos, casualmente, el traslado del lesionado del campo a un auto que le con-

RELACION de los precios de artículos de primera necesidad que han regido en la plaza de esta capital y en las poblaciones cabezas de partido de la provincia durante la quincena anterior y en la actual, con expresión de los que han sufrido altas y bajas en sus precios.

ARTÍCULOS	Quincena anterior	Quincena actual	ALTERACION
	PESETAS-CÉNTIMOS	PESETAS-CÉNTIMOS	
Aceite fino.	1'90 a 2'15	1'90 a 2'15	
Idem corriente.	1'75 — 2'90	1'75 — 1'90	
Arroz bomba.	0'95 — 1'14	0'95 — 1'14	
Idem benloch.	0'60 — 0'75	0'60 — 0'73	Baja 0'02
Idem corriente.	0'55 — 0'60	0'55 — 0'60	
Azúcar blanquilla.	1'52 — 1'60	1'52 — 1'60	
Idem cortadillo.	1'90 — 2'10	1'90 — 2'10	
Alubias del barco.	1'07 — 1'35	1'07 — 1'30	Baja 0'05
Idem bolos.	0'80 — 1'05	0'80 — 1'05	
Idem pintas.	0'70 — 1'00	0'70 — 1'00	
Idem pinet.	0'80 — 0'95	0'80 — 0'95	
Idem corrientes.	0'60 — 0'80	0'60 — 0'80	
Garbanzos clase extra.	2'00 — 2'20	2'00 — 2'20	
Idem de 1. <sup>a</sup>	1'70 — 1'90	1'70 — 1'90	
Idem de 2. <sup>a</sup>	1'50 — 1'65	1'50 — 1'65	
Idem corrientes.	1'10 — 1'40	1'10 — 1'40	
Lentejas.	0'75 — 1'05	0'75 — 1'05	
Bacalao Islandia.	1'40 — 1'50	1'40 — 1'50	
Idem Labrador.	1'25 — 1'50	1'25 — 1'50	
Idem Inglés.			
Pasta para sopa.	0'70 — 1'10	0'70 — 1'10	
<b>COSEVAS</b>			
Tomate, lata de 12 cm.	0'45 a 0'60	0'45 — 0'60	
Idem, lata de 6 id.	0'25 — 0'30	0'25 — 0'30	
Pimiento, lata de 12 id.	0'70 — 0'90	0'70 — 0'90	
Idem, lata de 6 id.	0'40 — 0'50	0'40 — 0'50	
Guisantes, lata grande.	0'65 — 0'75	0'65 — 0'75	
Idem, id, pequeña.	0'45 — 0'50	0'45 — 0'50	
<b>ESCABECHES</b>			
Sardinias.	0'55 a 2'25	0'55 — 2'25	
Besugo lata de 250 gramos	— 1'10	— 1'10	
Merluza,	1'40 — 2'00	1'40 — 2'00	
Calamares.	— 1'80	— 1'80	
<b>CARNES FRESCAS</b>			
Ternera de 1. <sup>a</sup>	— 6'00	— 6'00	
Idem de 2. <sup>a</sup>	— 5'00	— 5'00	
Idem de 3. <sup>a</sup>	— 3'25	— 3'25	
Idem de 4. <sup>a</sup>	— 3'50	— 3'50	
Carnero.	3'50 — 4'10	3'50 — 4'10	
Cordero.	3'00 — 4'10	3'00 — 4'10	
Cabrito.	3'00 — 4'10	3'00 — 4'10	
Oveja.	3'50 — 3'60	3'50 — 3'60	
<b>CARNES SALADAS</b>			
Ternero magro,	4'00 a 5'60	4'00 — 5'60	
Idem entrecerado,	3'00 — 3'25	3'00 — 3'25	
Idem blanco.	2'35 — 2'60	2'35 — 2'60	
<b>PESCADO</b>			
Pescadilla.	2'50 a 3'00	2'50 — 3'00	
Merluza.	4'00 — 4'50	4'00 — 4'50	
Besugo.	2'50 — 3'00	2'50 — 3'00	
Salmonete.	— 7'00	— 7'00	
Langostinos	— 8'00	— 8'00	
Sardina.	1'40 — 1'80	1'40 — 1'80	
Atún.			
Palayas.			
Langostinos.			
Lenguados			
Percebes.			
<b>VERDURAS</b>			
Patatas.	a 0'20	— 0'20	
Habas tiernas.	—	— 1'50	
Guisantes tiernos.	—	— 1'75	
Cebollas.	— 0'15	— 0'15	
Tomates.	—	— 0'15	
Huevos, docena	a 2'40	— 2'10	Baja 0'30
Leche de vaca, litro.	— 0'60	— 0'60	
Pan de familia.	— 0'60	— 0'60	

V.º B.º

EL GOBERNADOR-PRESIDENTE.

Teruel, 15 de Febrero de 1928.

EL SECRETARIO.

## RAZA DE GIGANTES

## 18.000 kilometros en avioneta

### Una ciudad de 60 siglos

En los círculos científicos de Méjico se sigue con un vivo interés un descubrimiento sensacional que acaba de tener lugar en el Estado de Caxaca, en donde habita todavía hoy una raza de indígenas que se distinguen netamente de los otros pueblos mejicanos, especialmente por sus características de raza negra.

Una misión arqueológica que realiza excavaciones, ha encontrado huesos humanos fosilizados en un mar de lava. Si las proporciones del cuerpo eran análogas a las de hoy, como hay razón para creer, los hombres cuyos restos han sido hallados debían medir al menos dos metros y cuarto.

El examen arqueológico ha permitido comprobar que un cráter cercano, actualmente subterráneo, tuvo una erupción que debió constituir una enorme catástrofe para el país, quedando la región cubierta de lava probablemente con una rapidez que los desgraciados habitantes no pudieron escapar a tiempo. No se han hallado vestigios de la civilización de esos hombres gigantes y se teme que todo haya quedado destruido.

Sin embargo, según opinión de los geólogos que se hallan en el lugar de las excavaciones, es probable que si se continúan éstas, bajo la lava se lleguen a encontrar los restos de toda una aglomeración humana enterrada hace unos sesenta siglos a la manera de Pompeya, pero anterior a las pirámides de Egipto.

Si se llegan a encontrar estos vestigios, se pondrá a la luz la más antigua ciudad del mundo conocida.

### En honor del marqués de Estella

Se reciben noticias de la provincia de Badajoz de haber quedado constituida la Junta provincial y Juntas locales para el homenaje al marqués de Estella, comenzando su actuación con gran éxito y entusiasmo, mostrando el cariño que aquella provincia siente por el presidente.

En la Junta central se ha recibido un ofrecimiento, en elevadísimos tonos patrióticos, de un acreditado industrial de la corte, que desea construir gratuitamente en sus talleres la puerta de entrada de la futura mansión del general Primo de Rivera, ateniéndose en todo a los proyectos y dirección facultativa que se le marquen.

Londres.—Se tienen noticias de que el aviador inglés Hinkler ha llegado a Port Darwin (Australia), habiendo cubierto en 16 días el trayecto Inglaterra-Australia, unos 18.000 kilómetros en avioneta de 30 HP.

Hinkler establece el record de distancia de Inglaterra a Roma, que es el de más largo vuelo para avión ligero.

Establece también el record de la velocidad para aparatos de esta clase.

# CAFES

## Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta cualidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

**ULTRAMARINOS**

## Andrés Pescador

**SAN JUAN, 48.**

Cosecha sin precedentes

### Faltan vasijas para tanto aceite

Sevilla.—Se terminó la recolección de la aceituna, pero aún continúa la molenda en algunas comarcas. La cosecha ha sido enorme y no hay vasija en muchos sitios. Por eso se han pagado los precios tan beratos, pues en algunos pueblos sabemos que se han vendido muchas partidas de aceite nuevo con menos de tres grados de acidez, a 70 reales. Este año es tan bueno el caldo, que los compradores no se preocupan mucho de la acidez, porque saben que en algunos sitios no da ni los dos grados, como término medio. La semana ha comenzado con una tendencia al alza, aunque poca. En el mercado de la plaza se ha cotizado el corriente nuevo, de 74 a 75 reales. El cosechero que puede esperar, no vende aún; pero todos no están en estas circunstancias. La exportación prosigue a América, Francia, Alejandría, Italia y Portugal, en el mes de Enero último, según las estadísticas, la exportación de aceite ha pasado de quince millones de kilos, lo que representa un aumento de nueve millones en relación de lo que fué el año pasado. Esto demuestra que los aceites españoles van abriéndose cada vez más camino.

## Compre V. el TERUEL

## La Tribuna Económica y Financiera

LEA usted esta revista y estará enterado de todo el movimiento económico y financiero de España y el extranjero.

### Sección de compra-venta

La sección de compra-venta de esta revista ofrece a usted cobrarlo sus créditos sin gasto alguno.

Tenemos compradores para fincas rústicas.

Colocamos dinero en hipotecas.

Para toda clase de detalles dirigirse al director-gerente de LA TRIBUNA ECONOMICA FINANCIERA, calle de Jardines 4, 6 y 8, edificio de su propiedad.—MADRID.

GRACIA.

**Ecos taurinos**

Ya está formado el cartel de la corrida que el día 7 de Abril se celebrará en Cartagena.

Martín Agüero, Rayito y Félix Rodríguez despacharán seis morlacos de Nandín.

La «combi» está aceptable.

El próximo sábado será el último día que publicamos nuestro concurso taurino.

Ló avisamos porque el resultado de la votación va a desconcertar a muchos.

Lo verán ustedes.

En «Arte y Destreza», semanario valenciano, hemos visto la foto de nuestro paisano el valiente novillero Saleritó y los juicios, muy lisonjeros por cierto, que de él hace.

Porque se lo merece.

Por el «Boletín» de la Asociación de Matadores de Toros y Novillos vemos:

Que al cerrar el ejercicio su capital social se eleva a la suma de 5.788'90 pesetas.

Que se está organizando una corrida de toros para celebrar en breve su beneficio.

Que por dicha Asociación se han tramitado y resuelto 41 expedientes por reclamaciones basadas en incumplimiento de contrato, ascendiendo a 150.000 pesetas la suma total cobrada por las gestiones de la Junta directiva, encontrándose actualmente en entredicho las plazas de Gandía, Alcoy, Alcira, Logroño, Ciudad Real; Tetuán de las Victorias, Elche

y Sueca, instruyéndose expediente contra las de Alcira, Toro, Mérida, Peñaranda de Bracamonte y Riva-davia.

Que los 272 socios que tiene la Asociación están distribuidos en la forma siguiente: 175 matadores de novillos, 50 id toros, 8 rejoneadores y 29 apoderados.

Que han causado baja, entre otros, Rafael Gómez, Morenito de Zaragoza, Julio Mendoza, Angelillo de Triana, Lorenzo de la Torre, Gil Tovar, Mérida, Relámpago, Litri II, Niño del Arte, Alpagaterito, Saldaña, Cuevas y Litri de Murcia, los cuales no podrán alternar con los pertenecientes a la Asociación.

Por último vemos que en el mes de Enero se han tramitado favorablemente las reclamaciones formuladas por Chatet contra la plaza de Tejares (Salamanca); Barrera contra la de Castellón de la Plana y Valencia II y Carnicerito contra la de Carabanchel (Vista Alegre). El asesor se encarga de la hecha por Pinturas contra la de Barcelona.

Ya es labor.

Manuel Compes «Mano é» toreará el 11 de Marzo en Calatayud. Conformes.

Mañana, junto con una foto en aparece demostrando su valía, insertaremos un juicio destinado a Alcañizano.

Así lo dijimos.

El próximo domingo se inaugurará en Madrid la temporada novillera. En ella actuarán, probablemente, Finito de Valladolid y Manuel De-monte.

No empieza mal.

**Felipe Maicas**

(San Juan, 51, 53 y 55)

Ofrece a su distinguida clientela de esta capital y de la provincia un gran surtido, esmeradísimo, de muebles, artículos de viaje, objetos de regalo, material eléctrico, etc., etc., en la

**Gran exposición que acaba de abrir.**

(Frente al Banco de España)  
**FELIPE MAICAS.**

Continuamos publicando la siguiente candidatura para ver qué novilleros resultan los elegidos para actuar en las tres novilladas de Primavera que piensan darse en nuestro circo taurino.

Los toreros a elegir son:

Grupo A.—Chatet de Valencia, Daniel Obón, Gitanillo de Teruel, Manuel Lahoz, Ballesterito, Alcañizano, Arenillas y Paco Cester.

Grupo B.—Joseito de Granada, Niño de Teruel, Fernando Usán, Rafael Marzal, Angel Romance, Minuto, Granito de Oro y Saleritó.

Al votante de la candidatura que más votos haya alcanzado le regalaremos un abono a barrera para las tres novilladas. Si al votar coinciden los elegidos con el cartel de alguno de los días al que haya acertado regalaremos una entrada a sombra,

siendo sorteada si hay varios. Si aciertan el cartel de los corridas, se rá barrera con entrada y si son los tres días un palco de sombra con cinco entradas.

Así, pues, vengan votantes con una siguiente candidatura que hasta Re-dacción y a nuestro nombre.

**CANDIDATURA**

Primera novillada

Voto para esta corrida a

Segunda novillada

Voto para esta corrida a

Tercera novillada

Voto para esta corrida a

Febrero 1928.

El votante,

Los votos que se van obteniendo colocan a los novilleros por el orden siguiente:

Angel Romance.  
Niño de Teruel.  
Gitanillo de Teruel.

Alcañizano.  
Juan Sales Saleritó.  
Manuel Lahoz.  
Ballesterito.  
Rafael Marzal.  
Joseito de Granada.  
Daniel Obón.  
Fernando Usán.  
Granito de Oro.  
Paco Cester.  
Chatet de Valencia.  
Minuto.  
Arenillas.

¿Quiénes vienen demostrando que están con mayores simpatías? NOTA.— No admitiremos aquellas candidaturas cuyos votantes firmen con sus iniciales solamente ni las que se vergan hechas en papel blanco. Debe ser la aquí inserta.

ZOQUETILLO.

**Este número se compone de SEIS páginas**

**175 heridos en un Carnaval**

Munich.—Las fiestas del Carnaval han producido muchos incidentes graves, resultando 175 personas heridas, de ellas 33 de carácter grave.

**Banco Vitalicio de España**

**SU SITUACIÓN EN 1926**

El día 30 de Mayo último se celebró la Junta General de Accionistas de esta C.<sup>a</sup> para examinar el resultado de sus operaciones durante el ejercicio de 1926. A continuación se resumen los principales datos contenidos en la Memoria presentada por la Junta de Gobierno, que pone de manifiesto los nuevos y satisfactorios progresos de la Sociedad.

Las pólizas de seguro vida emitidas en 1926 cubren la importante cifra de Ptas. 49.238.360'18 contra Ptas. 45.135.975' en el año anterior; ascendiendo el total de capitales asegurados en fin de 1926 a Ptas. 282.715.428'61; la rentas vitalicias a 398.318'89 Ptas.; y las primas correspondientes a Ptas. 13.523'324'75.

En el Ramo de Transportes las primas devengadas han importado Ptas. 3.240.037'99 contra Ptas. 2.749.467'62 en el año anterior. Las indemnizaciones satisfechas a los asegurados en uno y otro Ramo, durante el año 1926, importan Ptas. 10.043.273'69.

Los beneficios obtenidos ascienden a Ptas. 961.007'58, de las cuales la C.<sup>a</sup>, siguiendo su laudable tradición, ha destinado solamente un 30 por 100 (284.617'73 de Ptas. a la Junta de Gobierno y señores Accionistas, aplicando el resto, ó sea el 70 por 100, (Ptas. 676.389'85) a mayor afianzamiento del haber social.

Los fondos de garantía después de efectuadas las asignaciones sobredichas, se elevan a Ptas 97.024'280'13 según es de ver del siguiente estado de situación de Compañía en 31 de Diciembre de 1926.

**FONDOS DE GARANTIA**

1 Capital social suscrito.....	Ptas.	15.000.000'—
3 Reserva estatutaria.....	»	155.112'52
4 » para eventualidades.....	»	350.000'—
5 » » fluctuaciones de valores.....	»	1.000.000'—
6 » Matemática (Ramo de Vida).....	»	76.007.526'—
7 » de beneficios para los asegurados de Vida.....	»	988.613'—
8 » para riesgos en curso (otros Ramos).....	»	923.140'88
7 » para siniestros y seguros vencidos.....	»	2.262.782'84
9 Fondos de beneficios.....	»	337.104'89
	Ptas.	97.024.280'13

**REPRESENTADOS COMO SIGUE:**

1 Obligaciones de los accionistas.....	Ptas.	10.500.000'—
2 Propiedad inmueble, préstamos hipotecarios, nudas propiedades, etc.....	»	15.999.490'46
3 Valores mobiliarios.....	»	51.652.586'27
4 Anticipos sobre pólizas de seguros de Vida de la Compañía.....	»	6.986.557'—
Préstamos sobre valores.....	»	75.000'—
6 Rentas, efectos y primas vencidas pendientes de cobro.....	»	2.003.249'71
7 Depósitos en Bancos, Caja y deudores diversos, acreedores menos.....	»	9.807.396'69
	Ptes.	97.024.280'13

constituyendo un aumento de Ptas. 5.684'395'25 sobre los existentes en fin del año anterior.

Los resultados del Balance que comentamos comparados con los de los tres años precedentes acusan los siguientes aumentos:

	1923	1924	1925	1926
Fondos de garantía en fin del ejercicio.....	82.353.631'90	86.850'978'56	91.339'884'88	97.024.280'13
Capitales de los seguros de Vida en curso.....	236.868.934'75	249.746'516'30	264.241.413'87	282.715.428'65
Primas correspondientes a los mismos.....	11.563'764'71	12.254.177'57	12.695.933'23	13.523.324'79
Primas devengadas por el Ramo de Transportes.....	1.560.170'01	2.601.250'33	2.749.467'62	3.240.037'98
Sumas pagadas a los asegurados durante el ejercicio.....	7.666'439'69	7.892.208'19	8.739.657'31	10.043.273'69
Sumas pagadas a los asegurados desde la fundación de la Compañía	116.511.186'21	124.403.394'40	133.143.051'71	143.186.325'40

Las cifras que anteceden hacen inútil todo comentario sobre el progreso no interrumpido del BANCO VITALICIO DE ESPAÑA, y la merecida confianza que el público le otorga.

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, n.º 18.—BARCELONA. Sucursal en MADRID: Calle Alcalá, n.º 25.

Delegaciones en todas las capitales de España. Subinspector Provincial: Don José Colás Aguilar, calle Joaquín Arnau, núm. 10, 2.º. Delegación en Teruel, Vacante. Delegación en Alcañiz, don Carlos Agudo y Cruz, calle Alejandro 17.

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Dirección general de Comercio, Industria y Seguros, en 6 de Julio de 1927).